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> Exercice 1: Commutation de paquets vs commutation de messages

La figure 1 représente le réseau reliant 'utilisateur A, client ADSL et I'utilisateur B desservi par
le Ia fibre optique. Les trois équipements situés sur le chemin entre A et B sont reliés par des liens
haut débit. La longueur de chaque lient est précisée sur la figure. On prendra comme vitesse de
propagation du signal v = 200000km/s.

Chaque équipement intermédiaire introduit un délai t. = 1ms lors de la commutation de
chaque message. Il peut simultanément émettre un message, en commuter un deuxiéme tout en
en recevant un troisiéme.

Dans cet exercice, on utilise un protocole unidirectionnel sans accusé de réception. Tous les
overhead seront donc négligés. Il n’y aura aucune erreur de transmission.

Tous les temps donnés seront justifiés au travers de chronogrammes clairement illustrés.
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FIGURE 1 - Un réseau simple

L'utilisateur A souhaite transmettre un fichier de 100 méga octets a I'utilisateur B.
1.1 Temps de commutation — Quels sont les traitements qui peuvent contribuer au temps t. ?

1.2 Commutation de messages — Donner le temps nécessaire a cette transmission si le fichier

est transmis dans un seul et unique message.
Le fichier est maintenant transmis en paquets de 1500 octets émis dans I’ordre les uns apres

les autres.
1.3 Commutation de paquets — Donner le temps total nécessaire a une telle transmission.

Imaginons maintenant que la transmission se fasse de B vers A.

1.4 Commutation de messages — Donner le temps nécessaire & cette transmission si le fichier
est transmis dans un seul et unique message. Ce résultat est-il surprenant ?

1.5 Commutation de paquets — Donner le temps total nécessaire & une transmission en pa-
quets de 1500 octets.

Justifier les points communs et différences avec la réponse a la question 1.3.
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> Exercice 2 : Ethernet et HDLC

2.1 Mariage HDLC/Ethernet — Pourrait-on implanter un protocole intégrant la gestion de I'accés
au support d’Ethernet et la gestion de la communication de HDLC ?
Justifier et, le cas échéant, donner un exemple de format de message (PDU).

2.2 Plusieurs connexions? — Le protocole précédent permet-il, en I'état, de mettre en place une
connexion pour chaque couple de machines présentes sur un méme réseau ?
Justifier et, le cas échéant, proposer une solution.

2.3 Multiplexage — Le protocole précédent permet-il, en 1’état, de mettre en place plusieurs
connexions entre deux machines présentes sur un méme réseau ?
Justifier et, le cas échéant, proposer une solution. "

> Exercice 3 : Réseaux locaux

3.1 — Quelles sont les principales fonctions d une méthode d’accés a un réseau local ?

3.2 — Quelles sont les fonctions remplies par une méthode d’accés de type CSMA-CD ? Pourquoi
introduit on une longueur maximale et une longueur minimale de trame ?

3.3 — En quoi la méthode d’accés CSMA-CD est elle une méthode d’accés aléatoire ?

3.4 — En quoi consiste 'algorithme de “Binary Exponential Backoff” ? Quel en est I'objectif?
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